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coppia di t reni , è pur vera,- d ' a l t r a pa r t e , 
che l 'onorevole so t tosegre ta r io ai t r a s p o r t i 
non riuscì a f a r t r a s p o r t a r e quelle locomo-
t i ve da Napol i in Sardegna per ben lungh i 
o t t o mesi. 

Ora, che non si riesca a t r o v a r e un 
legno, un b a s t i m e n t o fuor i uso, il quale 
possa t r a s p o r t a r e in Sardegna da Napoli , 
pe r o t to mesi, sedici locomot ive , le qual i 
devono servire per r i nnova re in t u t t o il 
servizio fe r roviar io dell ' isola, è cosa cer-
t a m e n t e che non posso r i t enere l a u d a t i v a 
de l l ' ope ra dei due so t tosegre ta r i di S t a t o , 

C'è s t a t a in quest i giorni una Commis-
sione in Sardegna , la quale ha corso l ' isola, 
ha s t u d i a t o con amore di competen t i , e 
a n c h e con amore di sardi , perchè qua lche 
c o m p e t e n t e è sardo, il nos t ro p rob lema fer-
rovior io . Ora di ques ta Commissione -
io non in t endo muover cr i t iche per ta le 
l avoro - si p o t e v a f a r e anche a meno. 
Da noi t u t t i gli organi locali, a m m i n i s t r a -
t i v i e le Camere di commercio, rec lama-
vano i n s i s t e n t e m e n t e il mig l io ramento 
dei servizi, i nd i cavano in che cosa consi-
s t e v a n o i mali e i r imedi . Non c 'era 
qu ind i bisogno dell ' invio di u n a Com-
missione. C'è bisogno s o p r a t t u t t o , onore-
vole Ber t in i , del l ' invio i carri , di mol t i 
ca r r i f e r rov ia r i , non solo per v iaggia tor i , 
ma spec ia lmente per il commercio , in 
modo da f a r cessare la speculazione da 
p a r t e di chi si avva le di ques to disser-
vizio per arr icchirs i . 

So che quest i carr i non sono alla d i r e t t a 
d isponibi l i tà degli E n t i a ciò prepos t i , 
m a alla d isponib i l i tà dei manova l i , i quali , 
se si vuole che un carro p a r t a , si f a n n o 
p r e c e d e n t e m e n t e pagare . 

Uno dei due so t tosegre ta r i , se non mi 
sbaglio l 'onorevole Ber t in i , accennò al-
l ' a f f e t to dei componen t i il Governo verso 
l ' isola, che f u def in i t iva p a t r i o t t i c a e f u 
r a f f igu ra t a nobi l iss ima. Io ho oggi am-
messo la s incer i tà di ques te d ichiaraz ioni : 
ma sono parole , u sa te ed abusa t e , che 
d i sg r az i a t amen te , sen t i amo " r ipe terc i da 
a n n i m e n t r e noi a b b i a m o bisogno, onore-
vole Ber t in i , di u n a concre ta , di u n a p ra t i ca 
di u n a pos i t iva r i spondenza dei f a t t i , 
pe r chè non so lamen te io, ma ciascun sardo 
possa p re s t a r e fede a ta l i parole . Questo 
dico ( r ipe tendo un accenno f a t t o dall 'e-
gregio so t tosegre ta r io ) non nel l ' in teresse 
solo dell ' isola, ma nel l ' in teresse di t u t t a la 
nazione, poiché è in teresse della naz ione in-
tera di m e t t e r e in va ló re l a Sa rdegna . E que-
sto ne l l ' in teresse anche della, cos ide t ta poli-

t ica . Ch iunque voglia g iudicar dello stato 
d ' a n i m o e della coscienza dei sardi ripor-
t andos i allo s t a to d ' a n i m o e alla coscienza 
es is tent i p r i m a della' guer ra , errerebbe 
g r a n d e m e n t e . Yi è un bronto l io sordo. Non 
è il caso di f a re delle esagerazioni retoriche, 
ma è il caso di enunc ia re la semplice ve-
r i t à . Yi è un bronto l io sordo che corre 
t u t t a l ' isola. Yero è che l ' isola non ha an-
cora da to , mi si p e r m e t t a di dirlo, lo spet-
tacolo sconcio, b a r b a r o , che suona offesa 
alla c ivi l tà , di parecchie a l t re regioni ita-
l iane i n s a n g u i n a t e in ques t i giorni, e forse 

• anche oggi, da l o t t e f r a t r i c i d e ; ma non 
per ques to sì deve r i t ene re che l ' isola non 
r i en t r i nel quad ro della considerazione 
pol i t ica di q u a l u n q u e Governo e che per 
ciò solo l ' isola debba essere considerata 
come quella che ha bisogno so l tan to di 
belle paro le e di buone speranze . 

Questo ho vo lu to significare indipen-
d e n t e m e n t e da l l ' opera v e r a m e n t e solerte, 
per io meno u l t i m a m e n t e , dei due sotto-
segre ta r i di S ta to , i n d i p e n d e n t e m e n t e dalla 
ser ie tà e s incer i tà delle loro dichirazioni, 
alle qual i io p res to comple t a fede. (Viveap-
pr ovazioni). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di parlare 
l 'onorevole Angioni per f a t t o personale. 

Lo indichi . 
A N G I O N I . Desidero b revemen te ri-

spondere a l l ' a cco ramen to man i f e s t a to dal-
l 'onorevole Be r t in i per le pa ro le rivoltegli 
nel mio discorso de l l ' a l t ro giorno. 

La stessa s incer i tà che ha indo t to me 
nel mio discorso a r ivolgere all 'indirizzo 
del so t tosegre ta r io , onorevole Bertini , le 
no t e parole , ha i n d o t t o oggi lo stesso ono-
revole so t tosegre ta r io di S ta to a dolersi 
di quelle parole . E v i d e n t e m e n t e risulta 
u n a cosa, che nelle ragioni che l'ono-
revole Ber t in i pone a f o n d a m e n t o del suo 
m a n c a t o viaggio, vi è la d imostrazione e 
la r ip rova della b o n t à della tesi che io 
sos tenevo. 

Io i n f a t t i volevo d i m o s t r a r e che tanto 
per veni re in Sa rdegna q u a n t o per an-
davi , si va i n c o n t r o ad u n a serie di diffi-
col tà ed il so t tosegre ta r io di S ta to , onore-
vole Ber t in i , dicendo che il t e n t a t i v o della 
sua gi ta f u un t e n t a t i v o disas t roso e dolo-
roso, mi ha da to p i e n a m e n t e ragione. 

P e r i sardi,, quel t e n t a t i v o doloroso e 
disas t roso si r ipe tè in un anno per ben 
42 vol te . 

Ma nelle mie paro le vi era anche un al-
t r a considerazione e un giusto motivo di 


